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Harmadik évfolyam. 91-ik szám. Gyula november 12-én 1871,

Szerkesztőségi iroda,
hová ;t la]) szellemi ré­
szére vonatkozó közle­
mények küldendők: fő­

utca 186. szánt.

Kiadó hivatal:
Nagy Ferenc könyv­
kereskedése , hová az 
előfizetési pénzek, hir­
detések, hirdetési-dijak 

és reelamatiók 
küldendők.

BÉKÉS
POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.

(
Hirdetések felvétetnek : (.yitlán a kiad,, Idvatallum; Pesten : Liliig Linót nemzetközi hirdetési 

irodájában (Ki zsenid tér !). az.) lovai,lm Xeiiniitim II. (Kigyó utca ti. az.), és Singer Sándor (3 korona utca 
.1. az.) hirdet,.a. irodujaliiin. Hirdetési dijak : Három hasábos fiarmondsor háromszori hirdetésnél 5 kr. 
rerjedclmes vagy többször megjelenő hirdetések kedvezőbb teltételek mellett vétetnek fel. — Kincstári illeték 

minden egyes beiktatásért 30 kr. — A „Nyilttér“ben a 3 hasábos (iarmondsor dija 15 kr.

Megjelen
hetenként kétszer, va­
sárnap és csütörtökön.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordással, 
vagy vidékre postán

egesz evre
fél „
nogved „

6 frt — 
3 frt — 
1 frt 50

Kézifatoli: nem lciilcletnelt viasza.

Az uj megye és annak alispánja.

Azon őseinktől reánk maradt megyétől, 
melyet megszoktunk alkotmányunk védbtís- 
tyájának tekinteni; maholnap megválunk, 
hogy elfoglaljuk a tért az uj törvényadta 
vármegyében.

Azon lelkesedés, mely ez ügy körül úgy 
a megyék termeiben fennen és ismételten 
hangsúly oztatott, mint az országluízában 
heves kifakadásokig vitattatott, kétségtelen 
bizonysága ugyan ezen ősi intézményünk 
iránti érdekeltségünknek, de nem ment fel 
azon kötelességünk alól, hogy most már 
figyelmünk tárgyává tegyük azt is, hogy 
helyzetünk körébe magunknak tájékozást 
szerezvén, egymást úgy megértsük, hogy 
a régi cselekvési mód ne bénítsa meg 
megyei életünket, hanem az méltányos igé­
nyeinknek megfeleljen.

Helyi közlönyünk egyik főfeladatának 
tekintjük, hogy a politikai párttusák mel­
lőzésével oda hasson, hogy a pártok jó­
akarata kölcsönös egyetértésével egy egész­
séges megyei életet mutasson fel és ez ér­
demben kezdeményezett eszmecsere által, 
sikeres eredményt hozzon létre. Tekintve 
most az 1870. 42. t. cikket, világos, hogy 
az ország ezentúl a megyéktől első helyen 
jó közigazgatást kivált, s csak ha ezt bír­
nak adni úgy tarthatják fel a közérdekelt­

séggel együtt a törvényben részükre bizto­
sított jogaikat s önállásaikat, mit ha nem 
nyújthatnak, nem lesz meg azon tulajdo­
nuk, mely az uj vármegyét a régitől a köz­
ügy előnyére fogja megkülönböztetni, síit 
ez elesvén, elvesztik létezésük szükségét 
s egyszerű kormányközegekké Hülyédnek, 
ezért a megyei kormányzat élén álló alis­
pánoknak mind meg annyi kormányférfiak - 
rtak kell lenni.

Ugyanis a megyei élet az alispán kezébe 
van letéve, ki azonban mint a megyének 
fő tisztviselője úgy felfelé, mint lefelé, nagy 
felelősség alá van vetve és pedig nemcsak 
tetteiért, de mulasztásaiért is.

Az alispán vezeti a közigazgatást, vég­
rehajtja a kormány rendeletéit épen úgy, 
mint a megyei bizottmány határozatait, — 
ellenőrzi úgy a közvagyont, mint a tiszt­
viselők pontos hivataloskodásait; miből két­
ségtelen, hogy az alispánnak határozott jel­
lemmel és iránnyal, állásának s munkakö­
rének tiszta fogalmával, ingatlan akarattal 
s tetterővel kell hinti, mert csak ezen tu­
lajdonok védhetik meg állását úgy lefelé, 
mint felfelé, ha tiszta tudattal birván an­
nak amit tett, számot adhat arról a miért 
azt úgy és nem máskép tette; mert a „me­
gye közönsége“ tág köpönyege nem oltal­
mazza meg többé, sem a bizottmányi meg­
támadások ellen, sem a kormány szemé­

lyes felelésre vonásától s felfüggesztésétől; 
csak ily alispán nem fog megsemmisülni 
a jogaival élni tudó megyei bizottmány 
mellett.

Az alispánnak, mint a közigazgatást ve­
zetőnek administrativ tehetségnek kell len­
ni, hogy megállja helyét a kormány élén 
akkor is, midőn körülte zivatarok keletkez­
nek; nem lehet sem gyáva, sem vakmerő, 
de kell hogy ildomos legyen a hatalom 
birtokában, hogy kellő mértéket tudjon tar­
tani ott, hol a megindult mozgalom túl­
hajtani kész; tudni mikor kell megrohanni 
az akadályt, mikor azt megkerülni, mely 
tulajdonok pedig titka embernek állanak 
rendelkezésére.

E mellett az alispánnak erélyesnek is 
kell lenni, mert ő lévén végrehajtója a bi­
zottmány határozatainak, a legüdvösebb in­
tézkedések mellett is a megye jóléte csak 
írott mulaszt marad, ha az alispán annak 
életet adni s érvényt szerezni nem képes.

Végre az alispán felelősség terhe alatt 
lévén végrehajtója a kormány rendeletek- 
nek, kétségtelen, hogy annak a törvény 
alapján álló politikailag fedhetetlennek bi­
zonyult előéletit férfiúnak kell lennie; — 
oly emberek, kik magukat feloldozzák a 
nekik nem tetsző törvény végrehajtása alól 
az uj megye keretébe nem alkalmazhatók, 
mert az alispán hivatva lévén a kormány
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Perényi Ferenc,
42-ik nagy-váracli püspök.

(.Mutatvány Uánóczyiiak „Kpiacopi M.-Varadinensis“ cimü, 
Becsben 1770. megjelent miive lí-ik kötetéből.)

(Folytatás.)

Ez idötájban Nagy Element pápa a vallásnak 
Németországban való megszilárdítására fordította 
lelkét s minden ügyekezetét, hogy a régi szentek 
feddhetetlen áldozatkészségével egyesítsék erejüket 
a császárság fejedelmi Sólymán ellen, ki Magyar- 
szágot szárazon és vizen készen álló seregével ijesz­
tene. 1[)23. vége felé Niirnbergbo hivattak össze 
a rendek, hol azok a török háborúról s az ttj val­
lási egyonotlenkedésekrö! tanácskoztak; s o tanács­
kozások a következő évben is folytak. Az azon csá­
szárságból összejött fojodolmekhoz á pápa Campe- 
gius Lőrinc tábornokot apostoli követ címmel ren­
delte. De ö nem ment velők semmire; mert a {tár­
tokra szakadt császárság s Luther tanai által meg 
vesztegetett fejedelmek a törökök elleni fegyverre 
kelést — megtagadták. Nagy hátrányára szolgált 
ez a magyarországi papságnak is, török fegyverek­
től körülvéve, alig voltak képések üldözni, sőt ol- 
lenállani is a már eléggé elterjedt Luthor-fólo eret­
nekségnek. Perényi azonban még ily szorongatta- 
tások között is lankadatlanul harcolt, egyrészt az 
uj-német istentisztelet ellen, másrészt nyája nyugal­
máért.

Valóban, szomorú helyzctbqp volt okkor Magyar-

ország ; Luther felekezete mind Erdélyt mind Ma­
gyarországot elárasztotta s egyidejűleg a római 
Szent Atya is szomorú veszteségeket szenvedett. 
A török zultán, ÍI. Soliinán, elfoglalván Rhodust s 
más nevezetes helyeket, mint hire járt, roppant se­
reget Magyarországra készült vezetni. Az oly sze­
rencsétlen állam ez állapotában igen nevezetes szol­
gálatot tettek az ifjú királynak Magyarország pap­
jai és főrendéi. Ezeknek javaslására ö országgyű­
lést hitt össze, hogy a közös baj ellen közös tanács­
ban keressenek ellonpcrt, miképen lehetne azon 
veszteségeket megakadályozni, melyekkel a Ititho- 
ramstnus ijeszti Magyarországot. Mindnyájok egye­
ző akaratával uj törvényt hoztak az eretnekek el­
len s ezek pártfogóira. „A lutheránusok az ország­
ban mindenütt kiirtandók s a hol találtatnak, nem 
csak az egyháziak, hanem a világi személyek ál- 

j tál is szabadon elfoghatok s megúgettothetök.“ De 
j mindenkinek lelkét a török-háború hire töltvén el, 
jsonkisem tette kezét a lutherán-szakadárokra, som 
! máglyát nem emelt nekik.
j Az ekkép büntetlenül élő eretnekek sok zavart 
okoztak Magyarországban, melyeket azonban itt 
vázolni nem feladatom. A török háború pedig már 
küszöbön állván, a magyar követek a keresztény 
fejedelmek udvaraiba siettek, hogy segélyüket sür­
gessék. Ferdinánd osztrák herceget s a Spirában 
(Npoier) összegyűlt fejedelmeket buzdítani Nádasdy 
Tamás kapott parancsot; Zsigmond lengyel királyt 
is segélyre szólitá Lajos: YL1. Kelemenhez már elébb 
Rroderics István váci püspök volt küldve segélyt 
eszközölni. Innen a követség nem üres kézzel tért

meg. 0 t. i. nem megvetendő pénzösszeget küldött 
Magyarországba katona-gyűjtésre s más hadi szűk 
sógletek vásárlására; ezenfelül tudatta: mily szor­
galmasan működnek követei, kik által ö a legfőbb 
pásztor, az európai fejedelmeket segélyre szólítja
— épen akkor, midőn Luther, istentelen beszédei­
vel, nem a török birodalmat hanem a római szé­
ket akarja felforgatni. Az oly jó pápán nem is 
múlt semmi; hanem a többi fejedelem annyira ide­
genkedett egy török háborútól, hogy a magára 
utalt Magyarországon kívüle senki sem katonával 
sem pénzzel nem segített és a háború egész terhe, 
egész védelme egy nemzetre hárult, melynek nem 
volt sem elég katonája, som elég hadi gépe s egyéb, 
a háborúhoz szükséges eszköze.

Majdnem kétségbeesve a külföldiek által adan­
dó segítségről, Lajos a Budára összehitt gyűlésből 
a főuraknak, kik eléggé buzgolkodtak, de egymás 
közt gyakran egyenotlenkedtek, megparancsolta: 
hogy a polgárokéval közös üdvökért táborba száll- 
janak, erejökot tehetségük szerint a török ellen 
fordítsák és hogy a sereg julius elsejére Tolnára 
gyűljön. „A király e közben, mondja Sambucus
- - a háborúhoz szükségeseket készité. A szomszé­
dos kor. fejedelmeket többnyire figyelmeztette a kö­
zös veszélyre. — — — Az ezüstkészletek felének 
az egyházaktól való beszedésével Macodoni Lász-

I [ót bizta meg. Kevéssel előbb a szorémi püspökre 
bízta a pécsit, több mással együtt. Ekkép a min­
den tehetségét megfeszítő Lajos elkészítő a hábo­
rúhoz szükségeseket, — mig sok föur mélyen alu- 
vék s mcgfoghatlan restséggel kétlekodék, hogy
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törvényes rendeletéit végrehajtani; a cél­
szerűtlen vagy épen törvénybe iitközu' Ven­
deletek ellen felírni, világos, hogy az alis­
pánnak határozott erős politikai meggyő­
ződéssel bírónak kell lenni, vagy is tőle 
politikai charakter kívántatik, hogy épen 
úgy távol álljon a kormánynak vakon kó­
dolás, mint a tömeg indokolatlan kívánal­
mainak hizelgési gyengeségétől, mert a mint 
egy részről a kormánynak vakon kódolás 
a megyét azon súlyától, melyre szüksége 
van, a centrálisált hatalom ellenében meg­
fosztaná, úgy másrészről az ellentállási nem 
helyesen alkalmazott viszketegség, a tör­
vényhatóságokat, beláthatlan bonyodalmak­
ba zavarná, s erejét célt vesztett politikai 
küzdelmekbe emésztené fel. Ezért kell az 
alispánnak, ki a megyei kormány élén áll, 
egy szőkébb körű kormányiérfiunak lenni, 
s igy választván meg őket a megyék, ez 
által az ország felvirágzásához egy-egy ju­
talékkal járulnak, mi most kezünkbe van 
letéve.

A törvény nem kötött az alispánsághoz 
semmi qualificatiót, mert nincs oly diplo­
ma, mely az ebbe megkivántató tulajdon­
ságokat biztosíthatná; — és mert azt a sok­
oldalúságot, azt a rá területiséget, mit tőle 
a törvény kíván, nem lehet diploma kere­
tébe szorítani.

Meglehet, hogy olvasóink közül többen 
sokalni fogják azon sokoldalú tehetségeket, 
erélyt, Óvatosságot, politikai, polgári s tár­
sadalmi jellemességet, ildomosságot, mit az 
alispántól kivárniuk; — de úgy hisszük, 
abba egyet értendenek velünk, hogy jól 
választott alispán nélkül nem lehet áldásos 
megyei életünk, s hogy a megye közönsé­
ge saját ügyszeretetének legbiztosb zálogát 
s bizonyítványát az alispáni választók által 
fogja magáról kiállítani.

_____ -iy.
Országgyűlés.

Nov. 8. Somsich Pál elnök megnyitván az ülést 
indítványozza, hogy a ház megürült tisztségeire a 
választás szombaton ejtessék meg. — Huszár Im­
re indítványozza, hogy a választás után a telepit-

vényesekröl szóló tvjavaslat tárgy altassák. — Irá­
nyi Dániel megnyitja septbor 20-ki intorpellatió»jóit 
a horvát-slavon ministorhoz a horvát országgyűlés 
elnapolása végett. —• Paulovits István interpellál­
ja a pénzügyministort. Van-e tudomása arról, hogy 
mily összogro megy az újvidéki állami pénztáron 
elkövetett és a múlt év octóber havában felfedez­
teti Vukelich Stipo.félo pénzsikkasztás? — Majo­
ros István az iránt interpellálja a ház elnökét, szán­
dékozik-e oly örökét állíttatni az ajtókhoz, hogy 
ezek a levegőt be ne bocsássák a házba, mert úgy 
a képviselők mint a hirlaptudósitók folyton szen­
vednek a léghuzam ostroma alatt. — Elnök kije­
lenti, hogy mindent el fog követni, a mi e tekin­
tetben lehetséges. A háznagy felhivntik intézkedés­
re. Napirend: a bírósági végrehajtókról szóló tv ja­
vaslat harmadszor oivastatik fel s tárgyalás végett 
a főrendekhez küldetni határoztatik. Ezután tár­
gyalás alá kerül a vadászati tvjavaslat, mely né­
mi vita után szavazás alá bocsáttatván a központi 
bizottság szövego fogadtatott el, miután — szava­
zatát az elnök is beadá, mert mellette és ellene a 
szavazók száma egyforma azaz 80—80 volt.

Osztrák dolgok.
A magyar ministcrválságról írja a „P. Lloyd“ 

bogy Becsből vett hírei szerint l.ónyay kinevezte- 
tésc ministerelnükké ott bizonyosnak tekintetik, s 
csak azért nem lépnek ki a dologgal határozottan, 
hogy a pártok Magyarországon hozzászokjanak a 
gondolathoz s egyideig kombinációkban törjék ma­
gukat, melyek hiúknak bizonyulván, Lónyay nél- 
külözhetlenségének beismerésére vezessenek.

A küliigyministeri válság be van fejezve. 
Andrásy csütörtökön d. u. 3 órakor Bécsbc meg­
érkezvén, hosszas kihallgatáson volt s a külügyi 
tárcát elfogadta. Azután hosszabb látogatást tön 
Beustnál. Beust még 8-án délután megkapta a csá­
szári kéziratot, melyben hivatalától fölinentctiki Va- 
lószinüleg elfogadja a londoni követséget. Hoffmann 
osztályfőnök megmarad.

Külföld.

ily időben mind magának, mind az államnak hasz­
náljon. Juh 15-én a király 3000-nél nem több em­
berrel Budáról megindult és Tolnára érkezett. 
„Ugyanazon időben, mondja Istvánffy Várdai Pál 
egri és Perényi Ferenc váradi püspökök és mások, 
mindkét rendből, fegyvereseikkel a táborba érkez­
tek.“

Tolnáról a tábort Mohácsra (végzetes név a ma­
gyarnál) vezették. A Mohácshoz közel levő téren 
megszeraléltetvén a sereg, a királyi táborban 2ö000 
fegyverest találtak. A törökök száma sokkal na­
gyobb volt. A közönséges hírek Sólymán seregé­
nek számát 300,000 főre tették és Sambucus Já­
nos, ki azon csatában részt vett, ezen számot em­
líti történetében. Bármily álljon e fegyveresek so­
kaságáról, annyi bizonyos, Sólymán zászlói alatt 
tömérdek harcos volt, annyira, hogy Pekri János, 
kit a törökök kcvéssél azelőtt Illyriában fogtak el 
s a mohammedán vallás felvételére kény szeritették 
s már sor-vezér volt náluk, most pedig szerencsé­
sen sikerült csel által Tömöri Pál kalocsai érsek s 
vezér táborába jutott, — nem kételkedett állítani, 
hogy: ha megkötöznének minden törököt, hogy 
sem kardjokat nem húzhatnák ki, sem fegyverrel 
védeni nem volnának képesek magúkat, Lajos se­
rego még úgy sem birná 3 nap alatt leülni őket. 
„Perényi Ferenc, váradi püspök — ezek 1st vánffi 
szavai — , c jeles és tanult ifjú, a beköv tkezen- 
dö veszélyt előre sejtvén, megmondá, hogy a csa­
ta napja 20,000 magyar vértanú emléke leend, 
kik a keresztény vallásért halnak meg s kiknek 
szentekké igtatása végett Broderics István korlát­
nokot, ha életben marad, Romába kellene küldeni.“ 

(Vége következik.)

A francia „Presse“ szerint a nemzetgyűlés elé 
indítvány fog terjesztetni a népnek következő bá­
rom kérdés fölötti megszavaztatása iránt: Akarja- 
e Franciaország a köztársaság fentartását? Akar­
ja-e Franciaország Thiers hatalmának fentartását ? 
Akarja-e Franciaország a nemzetgyűlés részleges 
megnyitását. A negyedik kérdés pedig a Thiers ha 
lála esetére beálló combinatióra vonatkoznék. Thiers 
legközelebb közép Franciaországot szándékozik be­
utazni s hosszabb ideig Orlcansban akar tartózkod­
ni, hogy ott egy clsáneolt tábornak a kellő helyet 
kijelölje.

Az olasz királynak egy rendeleté bezárja a je­
lenlegi kamarai ülésszakot és a parlamentet f. hó 
27-érc hívja össze. — A nemzetközi távirdai con- 
gressus dee. 1-én fog Rómában nagy ünnepélylyel 
megnyittatni; a eongressushan a külügyi minister 
elnöklete alatt Európa, Ázsia, Afrika, Amerika és 
Ausztrália képviselői és a nagy vaspálya és ipar­
társaságok küldöttei fognak részt venni. A con- 
gressus tartama 14 napra van határozva.

Görögországban minister válság állt be. A ka­
mara elnökének választása alkalmából a ministe- 
rium kabinetkérdést állított fel. Az erre bekövetke­
zett választmánynál a kormány jelöltje megbukott 
az ellenzéki jelölt ellenében ; lö2 szavazatból a 
kormányjelölt 48-at, Xaimis 78 at, Delingiorgis 14-ot 
és Bulgaria 12-ct nyert. — A Comonduros minis- 
tórium tehát beadta lemondását.

Jelentése
Ilerrich Károly közlekedési minister! osztálytaná­
csosnak a Körös-Berettyó völgyi szabályozási ter­
vek és műveletek megvizsgálása alkalmával tett ta­
pasztalatairól. (Bonyujtva b. Wcnckheim Lászlóhoz, 
mint a Körös-Berettyó völgyi szab. közp. igazgató 

választmány elnökéhez.)

Méltóságos báró, királyi biztos ur! Azon álta­
lános vizveszély s elárasztás, mely a KörösBorety-

tyó völgyeit minden irányban érte az 187l-ik év­
ben az érdekelteket elcsüggesztve, azon meggyő­
ződést szülte bennük, miszerint ezen csapás nem 
clcmsziilto baj, hanem a szabályozásoknál elköve­
tett elvi hibás eljárásnak, s átalán tévesen felállí­
tott szabályozási rendszernek tulajdonítható.

A társulatok a felett tanácskozván, fclvizsgál- 
tatni óhajtották eddigi müveiket, hogy ezontulra 
a netalán elkövetett hibák orvosolva, jövőre egy 
az érdekelteknek egészen megfelelő eljárás állapít­
tassák meg, mely őket hason válságos események 
ellen megóvja. A bizodalom ezen díszes kikülde­
tésre tiszteletteljesen alólirtat érte, ki is a nagy- 
méltóságú közmunka és közlekedési ministeriumtól 
a társulatok felhívására kiküldetvén, mindenekelőtt 
első kötelességének ismerte azt tudni, mint állanak 
az eddigi szabályozási müvek. Tudomásomra es­
vén, hogy ezek felvéve nincsenek, első teendőm 
volt a szükséges felvételeket eszközöltetni. Folyó 
év September elején a Sebes-Körösök rendszerét 
kivéve, ezen felvételek elkészülvén, tisztelettel aldl- 
irott a helyi szemlét September 12-én megkezdte, 
September 28-án minden irányban be is fejezte, s 
igy az eredetileg még 1850-ban tervezett terjedel­
mes munkálatait néhai Bodoky Károlynak tanul­
mányozva, a iiclyszinén a tettleg fenálló úgy part- 
véd-, mint modor javítási munkálatokat megszem­
lélve, következőkben van szerencséje méltóságod­
nak, mint körösvölgyi királyi biztosnak, alázatos 
jelentését bemutatni :

A Körös-Berettyó völgyeire megállapított szabá­
lyozási tervnek, moly már legnagyobb részt végre 
is hajtatott, elvileg csakis két része jöhet vitatko­
zás alá.

Ezen két kérdéses tárgy a
1) Sebes-Körös és
2) Berettyó folyó szabályozása, illetőleg mindkét 

foiyónak völgyéről, vagyis rendeltetése területéről 
való elterelése.

Különben az egész egyes egyesült Körösöknél 
követni szándékolt elv sem tapasztalatilag, sem 
pedig tudományilag meg nem támadható s az már, 
dacára tökéletlen keresztülvitelének, jeleit is adta 
helyességének.

A Sebes-Körösnek épen clláposodott völgye kellő 
közepén való vezetése, ha mindjárt rövidebb utón 
is, oly hibának látszik az előtt, ki a folyót csak 
tervről nézi, mely bizonyosan megbosszulja magát.

A Berettyónak pedig a Sebes-Körössel való egye­
sítése egy Bakonyszegtöl Szeghalomig ásott uj me­
der által szintén oly hibául tűnik föl, melyet főleg 
olasz vagy németalföldi mérnök megrovás nélkül 
bizonyosan nem hagyna.

Ha azonban természetben a Sebes-Körös régi 
medre figyelmetcsen vizsgáltatik s a Sebes-Körös 
lápja közepén keresztül folyó gyors tekerő ér med­
rével ösazehasonlittatik, kétséget nein szenved, hogy 
a völgy közepén való vezetés oly szerencsés gon­
dolat, moly kissé erélyesebb végrehajtás mellett a 
siker biztos eredményével jutalmazza az érdekelteket.

Ha Bakonyszegtöl Szerep, P.Ladány, Csuda, 
Bállá, Butsa környéke lápjaival, korlianyaival figye­
lem alá vétetik, akkor bizonyos, hogy ezen nagy 
vidéknek a Berettyót meghagyni nem lehetett leg­
alább addig, inig ott biztos meder ásás és töltése- 
zés némi biztonsággal nem lehetséges. Jövőre, ha 
a vizek hasznosítása országunkban megindul, tisz­
telettel alólirtnak a felett kétsége sincs, hogy az 
említett nagy vidék követelni fogja a folyót, s an­
nak azon völgyön, hová a természet ötét utalta, 
biztos jó meder fog nyittatni.

S igy meggyőződésem fejezőm ki, midőn állí­
tom, hogy a megállapított körösvölgyi szabályo­
zási tervben olvhiba nincs.

X izszabáiyozásoknál azonban a legtökéletesebb 
terv is sokszor előny helyett vidékének, habár csak 
évekre is, nyomort hozhat, ha az nem rendszere­
sen, liánom hibásan vagy félszogen hajtatik végre, 
s ha valahol, úgy a folyamoknál minden a termé­
szet ellen elkövetett hiba rögtön az első árvizek­
nél megbosszulja magát.

A kör szemle alatt volt elég idom és alkalmam 
tapasztalhatni, hogy átalános az érdekeltek kötött



azon meggyőződés, hogy a szabályozás rosszul és 
hibásan, sőt hamis elvekkel van megindítva, — 
csakis ott van a nézetek között az eltérés, hogy 
a vélemények nem egyeznek meg a hiba termé­
szete felett. A felsők tudniillik : gyakori árvizeiket 
annak tulajdonítják, hogy folyójukat átmetszések­
kel és töltésekkel ellátták, a nélkül, hogy áléiról 
a folyónak szabad utat nyitottak volna. Veszedel­
müket abban látják, hogy egyes erek, egyes fokok 
minő a Gyepes stb. eltöltettek s most a viz fel­
emelkedik s régi helyeire az alföldi síkokra el nem 
terülhet, mivel ott is idő előtt egész rendszere a 
töltéseknek hajtatott végre.

A völgy közepén és alján, főleg csak egy a 
feljajdulás, a fölött, bogy a szabályozás felülről 
kezdetvén meg az alsóbbakra zudittatott a viz, mi­
előtt a lefolyásról gondoskodva lett volna, s igy a 
völgy alsó része mesterségesen viz alá helyeztetett.

Általánosan elterjedett azon nézet, hogy minden 
vizszabályozást áléiról kell kezdeni, ennek nyomait 
nem csak jeles mérnökök véleményeikben, de tu­
dományos könyvekben is leljük. De igénytelen né­
zetem szerint azok, kik ezen elvet felállították, nezn 
szabályoztak soha, legalább oly völgyeket nem, 
melyeknek árterületei csupán halad ják a száz meg 
száz ezer holdakat, nem rendeztek soha. Ha egy 
rövid, néhány átmetszésekből álló, folyam meder- 
javitásáról van szó s nehány mértfoldnyi pártolás­
ról, akkor a józan ész minden theoria nélkül ki­
mutatja az utat, mely nem lehet más, mintsem hogy 
a partolással felülről egy biztos jó pontból kell ki­
indulni, — a mederjavitás nohány metszését pedig 
a legalsóval kell megkezdeni.

Ila azonban egy egész ország részén elvonuló 
ellaposodott vidék rendezését és szabályozását, és 
az azon keresztül folyó elromlott folyók modorja 
vitását kell megindítani, hogy itt a teendők hal­
mazánál fogva is a szabályozás alólról felfelé tel­
jes lehetetlenség, az mindenki előtt egyszerre vi­
lágos lesz. Az ily völgyek fő baja az, mindenütt 
és mindig : hogy a befogadó folyó elágazásaikkal 
együtt el vannak romolva, — kétszerezzék vagy 
háromszorozzák, mint jelen esetben, völgyük hosz- 
szát. Felülről minden medencét betöltenek s lassan, 
de annál félemlctcsb magasság- és tartóssággal in­
dulnak lefelé, úgy hogy egyik árviz a másiknak 
nyomaival mindig találkozik s okozzák az állandó 
mocsárterülctckot, melyektől a vidéket csak vál­
ságos száraz év menti meg, azt is csak néhány 
hónapokra.

(Folytatása következik.)

Összeállítása
Békésmogyébcn legtöbb egyenes államadót fizető 

bizottsági 210 tag névjegyzékének.
(Vége.)

Gajdáts János „ .................... 241.—
Kesiár Jacsjánszky András Csaba . 239.44
Ifj. Lehótzki János T -Komlós . . 238.78
Kalmár József Endröd........ 238.63
Bonyhai Benjámin kótsz. M.-Berény 237.42
Ifj. Mészáros János Szeghalom . . 236.51
Bajcsi János Csaba............. 236.15
Zsilák András Csaba .................... 235.65
Povázsai András Csaba........ 234.95
Áchim András „.................... 234.11
Mezoy Balázs kétsz. Békés .... 230.76
Lueztig Sámuel Szt.-András . . . 229.20
Schwarz Salamon Csaba .... 227.83
Bakos János Csaba............. 226.83
Janurik János Szarvas .................... 226.66
Feliér Béla Csaba............. 226.63
Kliment Mihály Csaba........ 225.99
Szabados Antal Gyula........ 225.52
Janurik György Szarvas .... 224.53
Schwarz Ferenc F.-Gyarmat . . . 224. 1
IQ. Belenta János Békés .... 223.91
Kopcsák Péter Csaba ..... 223.67
Gerlein Mihály Gyula........ 223.14
Bak Salamon Gyula............. 221.22
Gálik András Csaba............. 220.52
Hajduska Móritz Békés........ 219.33
P. Pintér János Szt.-András . . . 218.93

Botyánszki János Csaba . . 218.84
Morvái Ádám Békés . 218.42
Likoreez György Csaba . 217.49
Ondroviczky Sámuel Csaba 216.43
Rozenthal Márton Gyula 216.10
Laszik Mátyás T.-Komlós . 215. 4
Zclenyászky György Csaba 214.31
Lepény Pál Csaba . . . 213.47
Csorba Mihály Csaba 211.91
Hovorka János T.-Komló* . 211.49
Jankó József Orosháza . 211.34
Ifj. Sántha János Gyula 211.21
Kesiár Pál Csaba .... 209.—
Patay Mihály Csaba . 207.89
Lauzó Márton „ ... 207.80
Rutkay András „ ... 206.85
Veszelka Imre P.-Tornya . 204.80
Dorogi János N. Szt.-András . • • 204.13
Szigoty Lajos kétsz. Gyula . . . 203.82
Szuliinán István Gyula . . . 203.81
Sztán György Kétegyháza . • 200.59
Mengyán Pál Orosháza . . . . 199.72
Zsíros András Csaba . . 199.21
Zalai Mihály Orosháza . . 199. 8
Gortkó Máté Csaba . . . 198.—
Uhrinyi József Endröd . . 194.91

Újdonságok.

— A Körös-Beirttyó völgyi szab. központi 
ig. választmány, f. november 16-án Pesten ülést 
tart, melynek kiválóbb tárgyát Herrich Károly mi­
nist. osztálytanácsosnak a szabályozási tervek és 
művelőtök megvizsgálásakor tett tapasztalatairól 
szóló és fentebb közlőit jelentése képezi.

— Csabáról a következő gyászjelentést vettük: 
Mudrony Sámuel és neje Melczor Luiza, Irén leá­
nya és számos rokonai nevében bánatos szívvel je­
lenti szeretett bátyja: Mudrony János volt 
gyógyszerésznek, f. hó 8-án reggeli 9 órakor 64 
éves korában végelgyengülés következtében történt 
gyászos kimultát. A boldogulnak hült totemei f. 
hó 10-ón délutáni 2 órakor fognak az ágost. hitv. 
szertartás szerint a felső-végi családi sírboltba el- 
takarittutni. Kelt B.-Csabán, 1871. november 8-án. 
Béke hamvaira!

— A gyulai szépek virágkoszoruja egy ró­
zsával ismét gyérült. Ugyanis Weinmann Szi­
dónia kisasszony elhagyá városunkat, Weiner 
A. jómódú bóusi ifjú vászonkereskodö vezetvén öt 
oltárhoz. Az esküvő Pesten 1". hó 5-ón vasárnap 
ment véghez izraelita szertartások szerint. — Ál­
dást és szerencsét szivünkből kívánunk mi is az 
ifjak eme frigyére.

+ Gróf Lóuyai Menyhért közöspénzügymi- 
nister szerdán a reggeli vonattal városunkba érke­
zett, s rögtön indult Váriba a tractualis gyűlésre. 
Nagyon méltánylandó a minister úr megjelenése, 
annyival is inkább, hogy a jelen bonyolult politi­
kai állapotok közt a fogondnoki teendőkről sem 
felodkozott. Hozzátesszük még o megjelenéshez, 
hogy a miniszter úr látogatása szerény körökben 
tömérdek combinatiora adott alkalmat a fővárosban.

-+- E. Manó bűvész szerdán este csakugyan 
megtartá előadását. Több ügyes mutatványa talál­
kozott u közönség tetszésével.

— Városunk elöljáróságának dicséretéül 
ürömmel hozzuk itt nyilvánosságra mindazt, hogy 
a reform, iskola — és a német templom mel­
lett ki a vasúiig vezető két vonalon sok száz ül- 
nyi uj téglajárdát, és tölgyfa-pallúzást tétetett ke­
vés idő alatt, — mindazt, hogy a belvárosban le­
vő sok helyt megrongált rósz téglajárdákat, — a 
mikor az időjárás engedi tataroztatja, — de ugyan­
akkor kötelességünknek tartjuk sürgősen hívni föl 
a tisztelt városi elöljáróság figyelmét cgy specifieus 
helyre, nevezetesen az úgynevezett h aj ó s-h i d 
tájékára, hol a régi és uj készítésű tégla-jár­
dák közt az összeköttetés miatt mert ott van is, 
nincs is palló, — szembetünőleg hiányos, s úgy 
szólván megszűnik. — Ezt még az idén clkerül- 
hotlenül szükséges lesz, és pedig ha másként nem 
lehet, páros ócska pallókkal is ideiglenesen kija­

vítani, s ez által lehetővé tenni, hogy a város bel­
sejéből e vonalon bármily rósz útban is, mindenütt 
bizton, és akadálytalanul mehessen ki az indóház- 
hoz s jöhessen onnan be a városba a gyalog em­
ber. — Azon sokhoz képest, mi eddig történt, e 
részletes hiánypótlás már könnyen lehetséges ; — 
azért ezt bizton el is várjuk az egész közönség 
érdekében, a városi elöljáróság gondosságától.

+ llogy a járdákat javítgatják azt már 
múlt számunkban említők s most még hozzá tehet­
jük, hogy a kömives urak oly kényelmes szokást 
vettek fel hogy napközben több ölnyi járdát bon­
tanak, melyek megigazitását más napra hagyják 
nem csekély veszedelmére az erre járó közönség­
nek. Ez üregek s téglahalmazok a legügyesebben 
feltalált láb, kéz és nyaktörö eszközök. Felemlítjük . 
még itt a munkálatokkal egy idejüleg, a házsorok 
melletti járdákat ugyan javítgatják, hanem az ut­
ca átjárókban bokáig sokhelyt feljebb érő pocsé- 
tán kell a közönségnek keresztül lubickolnia. — 
Minden esetre elvárjuk elöljáróságunk erélyétől, 
hogy e hiányokon is fog segíteni.

— A helybeli németváros! földész-polgárok 
ma este a „Nap“-hoz címzett vendéglőben tánevi- 
galmat tartanak. Belépti dij 50 kr. kezdete 7 óra 
kor.

Nyílt kérdés.

(Beküldetett) A „Békés“ folyó évi 56-ik szá­
mában az újdonságok rovatában jeleztetett a Ger- 
lai erdész! lak irányában a Gyuláról Békésre ve­
zető országút járbatatlansága; — feltételeztetik, 
miután az mai napig sem tétetett járhatóvá, — hogy 
az illető járási tisztség vagy nem méltatja a me­
gye ez egyetlen közlönyét az olvasásra, vagy ig- 
norálja az ily jogos felszólamlásokat, vagy végre 
nem tartja érdemesnek, hogy járásában az utak 
minőségéről magának meggyőződést szerezzen; — 
azért az illető járási tisztséghez az utazó közönség 
érdekében azon nyílt kérdés intéztetik, — szándé­
kozik e eme járhatatlan utat járhatóvá tenni vagy 
nem ? s ha igen, mikor ? mintán azt az egész nyá­
ron elmulasztotta; — ha pedig nem, a bekövetke­
ző essözcsek folytán tökéletesen járhatatlanná vá­
ló ut helyett, hogy a közlekedés véglegesen meg 
no szakadjon, hol szándékozik más utat nyitni?

Oh árva közigazgatásunk!

Elöfizetósi felhívás! „Három magyar irályu 
nocturne“ (éji kép.) cimü — zongorára irt — 

zeneműre.

A magyar zenúszeti műtörekvések, nem ismeretlenek ma 
már se a hazai, se a külföldi zeneközönség előtt. A mi e 
téren — főleg az utolsó évtizedben — történt s a mit e 
részben a magyar müirodalom már tényleg is felmutatni 
képes, azt többé sem a merev tagadás, sem az előitéletes 
elfogultság, sem pedig a világműveltség színvonaláról lete­
kintő kicsinylő viszketegség, vagy fenhéjázás többé nem 
ignorálhatja.

Valamint a költészet, irodalom és tudomány, úgy a 
szép művészetek mezején is minden nemzetnek ö n- 
állóságraés saját jelleméből merített kifejezési 
mód és irályra kell törekednie. Mert csak is az ily 
álláspont biztosíthat szellemi fölényt vagy egyenjogosságot 
egy nemzet életében.

Ha valamiben, úgy a zeneköltészetben nehéz a feladat 
megoldása, ép annak kosmopolitikus, s hogy úgy mondjam 
— kevés kivétellel — iránytalan áramlata mellett. De hogy 
lehetséges, s hogy egyszersmind jogosult is: mutatja ezt 
a zeneművészetben a külömböző nemzeti iskolák és irány­
zatoknak már régóta elismert érvényesülése és megállapí­
tott hitele, valamint ama eredményes kísérletek és tény­
leges vívmányok is, melyek e részben a még fejlődő nem­
zetiségek műirányában felmutathatok.

A magyar műzene életképességét és jogosultságát is 
már nem egy műtermék tanúsítja, 8 csak az tagadhatja 
annak még szélesebb mérvű kifejlődhetését is, a ki vagy 
az indokolatlan tagadás terére áll, vagy szándékosan sze­
met huny ott, hol csak egy kis akarattal is tisztán kell 
látnia.

De valamint nem egy, hanem számos munkás kéz emeli 
fel s hozza létre az építészet remekeit: úgy a zeneművé­
szet terén is sokaknak s külömböző irányban kell közre­
működniük, hogy végre elkészüljön ama biztos alap s ama 
kész talaj, melyből aztán egy önálló nemzeti műcsarnok 
nőheti ki magát.

Mint a hazai müzonészeti törekvések egyik igénytelen, 
de buzgó és hiterős napszámosa, jelen előfizetési fölhivá-
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sommal egy ily építkező magyar műtermek pártolására va­
gyok bátor fölkérni a hazai t. c. zeneközönséget ama biz­
tató reményben, hogy valamint e téren tett eddigi szerény 
kísérleteimet: ugv jelen ügybuzgó törekvésemet is a t. c. 
hazai zeneközönség, nagybecsű figyelme és pártolására fog­
ja méltatni.

A feutnevezett zenemű, három önálló miídarabot tartal­
maz, melyek mindegyike egymástól függetlenül három kil­
lőin böző költői képet és kedélyhangulatot tükröz vissza. 
Címeik a következők :

1. „Könny és mosoly.“
2. „A dalnok sajkás.“
3. „Az erkély alatt.“
A már létező műformák közül, — nem mimlenik szol­

gálván alkalmas és megfelelő keretül a magyar nemzeti 
érzület s kedély hu llámzat visszatükrözésére a „noctur - 
ne“-i műformát és elnevezést, mint erre egyik legalkalma-| 
sabbat véltem legtalálóbban választhatni.

A 28 lapra terjedő mű díszes és szabatos kiállítását Ró­
zsavölgyi és társa műkereskedése szivcskodett elvál­
lalni, kiknek ismert hitelű firmája a mű pontos megjele­
néséről is kezeskedik.

A mű f. 1871. év dec. havában okvetlenül meg fog je­
lenni s a t. c. előfizetőknek szétküldetni.

Az előfizetési ár, dacára a mű terjedelmének és díszes 
kiállításának: két forint o. é.

Az előfizetési megrendeléseket legfeljebb í. év dec. 12-ig 
kérem beküldeni, hogy a nyomandó példányok száma iránt 
tájékozva lehessek.

Előfizethetni : alulírott lakásán (Pest, kerepes! ut 5-ik 
sz.), valamint Rózsavölgyi és társa műkereskedésében (Úri 
utca s Szervitatér szögletén.)

Gyűjtőknek minden hat példányra egy tiszteletpéldány-
nyal szolgálók.

Pest, nov. 6-én 1871.
Id. Ábrányi Kornél.

Heti vásári tudósítás.

Gyula nov. 10. A tegnapi és mai sok eső az 
utakat és piacot is megrontotta.

Gabonafélét alig GO—70 szekér hozott fél és har­
madrész terhet.

A nehezebb haza cl volt hanyagolva, legin­
kább a közönséges kenyérnek valót keresték a 
piacon is, házaknál is, — ezért ez utóbbinak ára 
újra emelkedett valamivel, inig a nehezebb árué 
inkább egy kissé csökkent.

Kukurica kevés volt, és 6.40 krtól 8 frlig volt 
egészen kicsiben eladás, a vételi szerencse és az 
áru minőségéhez képest. Az egészséges csöves ku­
kurica vékánkint kicsiben 1 fton is kelt.

A jó árpa 5 fton költ, a középszerű kölest 4.50 
krra tartották, de 4.10- 20 kron felül nem igen 
ígértek érette.

A sertésvásár oly gyenge volt, minőt régen nem 
tapasztaltam, 250 dbra alig ment apraja, nagyja, 
maglója, javitottja, kelendőség semmi.

A szarvasmarba 25—30, a lóvásár 45 50 da­
rabból állott, kelendőség nélkül.

A káposztát a nagy sáron is be vonszolták; a sze­
kerek száma megközelítette a 3 00-t. \ idóki vevő 
nem volt annyi, mint a múlt héten, — a kelendő­
ség ezért lassúbb és csekélyebb, miből főleg a vá­
sár végén egy kis árcsökkenés és az is követke­
zett, hogy az eladatlanul maradt részt le kellett 
rakni.

Fa és szén kevés, nád még kevesebb, — emel 
lett azonban áremelkedés épen nem volt, mert az 
eső és sár miatt az emberek ki sem igen mentek 
a piacra.

Halat Tárcsáról 2 szekéren, és a helybeli és do­
bozi vizekről hoztak, leginkább potykaféléket.

Lassú kelet mellett igen csak az előbbi kétheti 
árak voltak. hz. L.

jérk
{ind

Indulás 
Nagy-V árad 
Less . . .
Cséffa . . 
Szalonta 
Sarkad . 
Gyula
Csaba
Gerendás 
Csorvás . 
Orosháza 
Sámson 
H.-M.-Vá
Szeged

Pest .
Arad •
Gyula

Pest . . . .

Vasúti menetrend.
Nagy - Várad — Szeged.

Érkezés
Szeged {-“‘.p
II.-M.-Vásárhely 
Sámson

óra p.
5 6 d. a.
6 34 „
5 54
0 23 este
7 4 „
7 34 „
8 1 „
8 40

Orosháza 
Csorvás . 
Gerendás
Csaba

óra
11
3
4
5
5
6 
G

P-
111 éjjel 
34 regg 
34 „
12 n
46 „
17 „
33 „

(érk. 7 — 
7 40

9 1G ” Gyula . . . 8 20 „
9 45 Sarkúd . . . 8 52 „

lu 5 éjjel Szalonta . 9 89 d. e.
rliely 10 44 „ Cséffa . . . 10 <> n
jérk. 11 29 „ Less . 10 28 „
Und. 3 24 regg. Nagy-Várad . 11 — r

Pest -Arad.
7 30 regg. Gyula . . . 3 20 d. u.

12 25 ti. u. Arad . . . . 3 42 „
12 38 „ Pest . . . . 8 37 este.

Pest- Várad.
5 37 d. u. Gyula . . . 8 10regg

Nagy-Várad . 11 — ti. e.‘

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő
Ilajóssy Otto.

_U. .1 r .V, r .v. t • v • 1 If' /y „ r. .  

v MI ELSŐ FERENCZ JÓZSEF isten kegyelméből Ausztria császára, Magyar-. Csehország királya stb. stb. ln’- “á 
után nekünk FIALA JÓZSEF bécsi illatárus alázattal élőnkbe terjeszté, hogy ő lelkiismeretes tudomása szerint, egy

családi hajnövcsztö-kcnöcsöt
talált fel, úgy elhatárzánk magunkat Fiala Jánosnak és örököseinek az említett találmányért kizárólagos szabadalmat ösz- 
szes tartományunkban, az 1862. augustus 14-én kelt szabadalmi feltételek mellett adományozni, stb.

Már 400 év óta fennálló legjobb csalhatlan _1 o120) li aj n ö vesz t ő s z e r. "
A liai fen tartására és növesztésére nincs semmi jobb, mint a világszerte ismeretes és híressé lett, az orvosi te- » 

kintélyek által megvizsgált, a legfényesb és csudásos sikerrel koronázott. — O felsége áltál szabadalmazott illatos családi £
hajnövesztő-kenőcs. "

együtt 1 írt 40 kr. postai küldéssel 1 írt 50 kr.— Egyedüli bCesi íoraKtar. . a . . $£?
FIALA ALAJOS illatárus és szab. tulajdonosnál Becs IX. Bezirk Pramergasse, Nro Id. V arosi gyógytár Szent-István VI 

tér (régi cs. k. tábori gyógy tár.) Pesten: Török József, Prágában : Fürst J. Pólában : ílernig B. Ismét eladók nagy el- 
engedésben részesülnek, és minden hazai lapokban közhírré tétetnek. ,

Megrendeléseknél mindég családi hajnövesztő-kenőcs cim alatt koréin a megrendeléseket.

"a* " v -a* ' i C *A • O w ‘A* v ‘A- » • *• J L ___ _________ _______________'___________________________ ______________
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Bársony és posztó felöltök és kész ruhák
legújabb divat szerint,

FEKETE ÉS SZÍNES SELYEMSZÖVETEK,
divatos őszi és téli női ruha-kelmék,

valamint mindennemű

ti j női <1 i v a tcikkek
nagy választásban és jutányos áron

KELLER és ZSITVAY
női divat kereskedésükben, Pesten szervitatér 0. szám.

P* Ruhák készítése saját szabó-mii term ükben a legújabb divat szerint jutá­
nyos áron eszközöltetik.

Gyulán, Dobay János könyvnyomdája. 1871,

Offcszen

Nyolc drb. bekcsmcgyei
takarékpénztári részvény
szabad kézből eladó. 122 

/
Értekezhetni Kratochvill 

Józseffel, Gyulán. 2_8
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